

向病重劳模紧急献血的倡议经福建龙岩工会发出后,爱心人士纷纷涌向中心血站——

一场“刷屏”的爱心接力

本报记者 于灵歌

“急!急!急!急寻O型血!全国劳模兰华雄患重疾急需输血,望爱心转发……”1月14日中午,一则急寻O型血的求助消息,迅速在福建省龙岩市一些市民的微信朋友圈、微信群内“刷屏”扩散开来。

最早发出倡议的是龙岩市总工会劳动部劳模办的工作人员。每年,劳模办都会对全市劳模的情况进行摸底,建档入库,他们对兰华雄的情况很熟悉,兰华雄与妻子徐淑英都是龙岩市农科所的专家,夫妻俩分别于2010年和2015年被评为全国劳动模范,是龙岩知名的劳模家庭。20多年的科研工作中,夫妻俩相互支持、攻坚克难,取得不少创新成果,还被评为全国文明家庭,在农业科技界被

传为佳话。然而,兰华雄长期坚守在水稻研究一线,积劳成疾,2018年9月初被诊断出患癌症,两次化疗已花费30万余元。市总已为他申请了全国劳模专项补助和福建省的专项补助金。

工会一直关注着兰华雄的病况,1月14日中午,劳模办的工作人员得知,兰华雄急需输血,但市内医院O型血库存不足。于是,他们立即把兰华雄急需O型血的消息转发到福建省、市劳模所在的两个微信群,在劳模群体中发起献爱心的倡议。

“已转发到朋友圈”“我是O型血,马上去献血”……倡议发出后,近600名劳模纷纷转发,响应不少人即刻动身,争先献血。

龙岩市劳模廖志添把献血倡议转发到自己所在的各个微信群后,随即前往龙岩市中心血站,“抢”着第一个献血,并献出了最高限

额400CC。

“兰华雄夫妻是全国劳模,又是全国文明家庭,我们夫妻是市劳模,又是省级文明家庭,平日里他们是是我们学习的好榜样。这一次,我也想通过献血帮助支持他顽强抗争病魔。”廖志添说。

除了抢着献血,劳模们纷纷想办法找对策。龙岩市劳模、《闽西日报》记者陈良锦提出,借助新媒体发动更多社会爱心人士相助。1月14日14时,求助信息在《闽西日报》的微信公众号发出,并被福建省总工会、“八闽工会人”、龙岩市总工会“龙岩工运”等多个工会微信公众号合力转发。线上,求助信息的阅读量迅速破万,“刷屏”了龙岩人的朋友圈。

线下,龙岩市民开启了一场爱心接力。求助信息发出后不到1个小时,龙岩市

中心血站就来了10多位爱心人士。“我要给兰华雄献血,时间紧,赶紧帮我抽血吧!”一位公交车司机撸起袖子,等候献血。

短短几小时内,献血的队伍越排越长。

“真的感谢大家的爱心!谢谢你们!”当天,在献血屋,兰华雄的儿媳妇眼含热泪,表示感谢。

根据龙岩市中心血站提供的数据,截至1月15日18时,一天半时间里,血站累计采集到53名爱心人士18300ml的O型全血量和一个疗程的血小板。

16日,龙岩市总工会工作人员告诉记者,兰华雄的身体状况已趋于稳定,但仍面临化疗周期长、后续治疗时间长、花费巨大的问题。工会将继续密切关注兰华雄的情况,利用职工医疗互助等制度对其进行兜底帮扶,同时帮助协调相关医疗资源。



临工文化节

1月16日,合肥市凌大塘社区志愿者在为外来务工人员体检。

当日,凌大塘社区在临工集散中心举办迎新春“临工文化节”,通过开展文化演出、公益服务等活动,让外来务工人员感受温暖。

韩苏原 摄/中新社

通过一点一滴地做实事,威海港工会努力提升职工幸福指数——

“把职工生产生活的细节放心头”

本报记者 杨明清
本报通讯员 夏丽萍

“我们的口罩都是8层,鞋底也比从前加厚了不少……”如今,在山东威海股份有限公司,工人们身上的“装备”旧貌换新颜。

2013年,威海港迁至新港区。刚搬迁时,基础较差、资金不足,工作装备配备不理想。可是,港口工作的危险性相对较大,工装关系着职工的安全。工会收集了职工们反馈的意见,并在“职工安全健康无小事”上形成共识。工会主席朱富勤与企业领导层商量,推动重新制定标准,让工装“升级换代”。

现在,鞋底即便是踩上小铁钉都扎不透

了。”朱富勤用最为直观的表述道出了工装安全提升的效果。

如今,不仅工装,候工室衣柜全面整改一新,职工下班后只需要把脏衣服脱下来,由公司负责清洗;夏天,公司为一线职工送去矿泉水、冷饮、西瓜等各种药品;冬天,职工背后多出一个可背可提的热水壶,热水温暖着职工的心。这些,都得益于工会的积极争取、细心安排。

除此之外,工会还联合安全技术部定期对工作中存在的安全隐患进行排查,2013年以来,累计查出隐患1120件,并积极协调解决,使得职工的生产安全得到有效保证。

作为一名工会干部,朱富勤提醒自己,只有把职工生产生活的细节都放在心头,才能成为他们的知心人。

2009年,企业工会主持创建了职工互助基金会,目前,威海港已有181名大病和家庭困难职工得到救助,基金会共计发放帮扶款115万余元。2011年,在工会的推动下,威海港开展了工资集体协商,建立和完善了工资集体合同、女职工权益保护专项集体合同等。

目前,威海港共拥有杨新能劳模创新工作室、高建强首席技师创新工作室、徐明选操作队创新工作室、张德清操作法创新工作室等4家创新工作室,每年创造优秀创新成果30余项、“五小”成果100余项,为企业安全生产、节能减排、增加效益作出了突出贡献。

“为职工服务,我们乐在其中。”朱富勤说。通过一点一滴地做实事,威海港工会努力提升职工的幸福指数,成为职工信赖的“娘家人”。

新和创新工作室创建活动。2015年,工会推动成立杨新能劳模创新工作室,如今,企业生产使用的许多设备都是这个工作室的职工研发的。创建以来,工作室已经创效3000多万元。

目前,威海港共拥有杨新能劳模创新工作室、高建强首席技师创新工作室、徐明选操作队创新工作室、张德清操作法创新工作室等4家创新工作室,每年创造优秀创新成果30余项、“五小”成果100余项,为企业安全生产、节能减排、增加效益作出了突出贡献。

“为职工服务,我们乐在其中。”朱富勤说。通过一点一滴地做实事,威海港工会努力提升职工的幸福指数,成为职工信赖的“娘家人”。

了。

“广西工匠 追求卓越”

韦启初:推动壮乡铜鼓文化走向世界

人物核心提示:韦启初,广西环江毛南民族韦氏民间铜鼓传承文化工艺铸造加工厂工艺美术大师,广西壮族自治区非物质文化遗产壮族铜鼓铸造技艺代表性传承人。多年来,他专注于铜鼓文化研究、铜鼓产品铸造生产工作,呕心沥血,攻坚克难,恢复并创新了已失传上百年的铜鼓铸造技艺,并组团建厂,创造有一定生产规模的铜鼓厂,填补了铜鼓铸造技艺空缺,为铜鼓文化产业的传承与发扬光大作出了卓越贡献。2018年6月29日,他为广西环江毛南族自治县铸造了一面直径6.68米,重50吨的世界最大铜鼓,再次突破自我获得最大的铜鼓吉尼斯世界纪录。

匠心金句:所谓工匠,就是要不断提高自己的技艺,并把自己的技艺毫无保留地传承下去。

一项已经失传的制造技艺,还能被后人找回吗?韦启初给了世人一个肯定的答案。面对已经失传的铜鼓制造技艺,韦启初不仅完美地将它还原,还对技术进行了创新,让世人再次聆听到来自古时候的悠扬鼓声。

“祖传的基业,即便失传了我也要将它找回来”

铜鼓是一种具有神秘色彩的器物。它产生于公元前七世纪的春秋时期,流行于我国南方及南亚地区。在漫长的繁衍流传过程中,铜鼓与当地各民族的社会、经济、文化生活紧密地联系在一起,形成了独特的铜鼓文化。

铜鼓曾作为祭祀用具和娱乐用具,堪称一部民族历史的百科全书,是中国珍贵的非物质文化遗产。而十分遗憾的是铜鼓铸造技艺在清末时期,因铜鼓技艺传男不传女,加上社会环境因素,铜鼓铸造技艺失传。

韦氏家庭与铜鼓打了6代交道。在韦启初的记忆中,“家族里的长辈没有放弃,他们依照从祖屋下挖出来的唯一一个完

整的铜鼓,加上祖上不完全传下来的技术和自己的技艺,不断试验,但依然没有成功。”由于家庭的贫困,对制鼓材料购买的有心无力,韦家的实验没有得到实质性效果。

“我从1996年开始全身心投入到铜鼓制作的研究中,为了家族的使命,也为了我铜鼓的喜爱,我觉得,铜鼓这一传承传统文化的制作技艺不能就这么丢了。”

韦启初说,他利用4年时间走访了贵州、广西多地少数民族,并反复研究、反复试验,尝试恢复铜鼓铸造技术,家里的东西也因此基本卖光了,经历了上千次失败,他终于制作出了一个与原始铜鼓最近的鼓铜雏形。但在离成功又进了一步之际,因为经济条件的原因,只能暂时放弃。“太穷了,原材料都买不起了,只能先到外面打工,把本钱赚够,再回来继续。”为此,韦启初外出打了两年工,钱赚够后的他一刻也不多等,又立马回乡继续钻研。

1997年,韦启初终于成功利用沙模铸造法造出了一面铜鼓。1999年,他在环江县驯乐乡上朝社区建立了“广西环江韦氏铜鼓铸造厂”。韦启初曾作为祭祀用具和娱乐用具,堪称一部民族历史的百科全书,是中国珍贵的非物质文化遗产。而十分遗憾的是铜鼓铸造技艺在清末时期,因铜鼓技艺传男不传女,加上社会环境因素,铜鼓铸造技艺失传。

韦启初的铜鼓铸造厂建立后,先后生

产了10万多面铜鼓,小至0.5公分的微型礼品铜鼓,大到6.6米的巨型铜鼓,其中有大

如何建设智慧工会?

智慧工会是中国工会为适应互联网时代特点,加快改革创新而提出的鲜明而具体的发展目标,是工会组织通过运用互联网、大数据、云计算、人工智能等先进信息技术构建的工会智能化服务职工体系,突出工会干部的主观能动性和工会工作的精神文化层面,为职工群众提供普惠性、便捷性、精准性、常态化服务,形成线上线下相融合的工会工作新格局。

一是搞好顶层设计。智慧工会建设是一项统分结合的系统工程,要把握好全总、省市级工会和产业工会的主要职责,制定统一的规划、规范、接口、标识,协力建设网上工作公共基础设施和通用平台,提供职工普惠性网上服务项目,形成既有分工又有合力,既有线上又有线下,既能“通天”又能“接地气”的工作格局,实现网上服务对象覆盖最广大的基层职工群众、工会网上工作覆盖最基层的工会组织。

二是加强网上工作平台建设。强化互联网思维,运用互联网、大数据、云计算、人工智能等手段推进工会工作,促进互联网和工会工作融合发展,打造工会工作升级版。推进实施《全国工会网上工作纲要(2017—2020年)》,加强资源整合和流程再造,打通信息壁垒,建设实名动态、全面覆盖、安全共享的工会大数据库。加强互联网内容和舆论阵地建设,充分利用移动客户端、微博、微信,结合“12351”职工服务热线,建立健全工会新媒体矩阵。统筹“互联

网+”工会顶层设计,加强通用平台建设,推进上下级工会组织互联互通,打造“工会e家”等新品牌,逐步形成全总主导、地方跟进、产业参与、协同互动、线上线下有机结合的工会网上工作体系。加强信息基础设施网络安全防护,加强网络安全信息统筹机制、手段、平台建设,做到防患于未然。

三是大力开展工会网上服务。要以职工为中心、以网络平台为基础、以会员服务卡为载体,推进职工个性化普惠性服务,实现由“定菜单”到职工“点菜单”的转变。创新工会组建形式和工作方法,通过发放会员服务卡、电子会员卡等方式,实现会员实名制管理。针对互联网新经济新业态,探索“网上申请、线下入会”等方式,把广大职工特别是分散的、流动性强的职工,如货车司机、快递员等职工组织到工会中来。把互联网当作提升职工技能、服务产业工人队伍建设改革的重要渠道,建设完善网上技能竞赛、劳模管理、职工技术创新、法律服务系统,建设困难职工和农民工帮扶服务系统,利用网络平台和大数据进行分析,有针对性地开展精准帮扶。

四是加强工会网络人才建设。要引入专业团队和社会人才充实网络工作人员,培养一批既精通工会工作又善于网络管理的复合型专业人才,为工会网上工作提供技术咨询、研发支持及运维保障。更新观念、创新机制,改进作风、讲究方法,提升工会干部学网懂网用网能力。(张泽)

《中国工会十七大报告学习问答》(38)

左权:愿拼热血卫吾华

新华社长沙1月16日电(记者阳建)在湖南醴陵市,有一条“左权路”贯穿城区。每每走在这条路上,人们不禁会想起已牺牲70多年的左权将军。这位中国工农红军和八路军高级指挥官、著名军事家把一生奉献给了祖国,献给了民族解放事业。

左权,1905年3月出身于湖南省醴陵县(今醴陵市)的一个贫苦农民家庭。中学时代参加中共领导的社会研究社,开始接触马克思主义。1924年进入黄埔军校一期学习,是“青年军人联合会”负责人之一。1925年加入中国共产党,后在黄埔军校教导团任排长、连长,参加讨伐军阀陈炯明的两次东征。同年12月赴苏联学习。在苏联期间,先是在莫斯科中山大学学习,1927年转入伏龙芝军事学院深造,1930年回国后到中央苏区工作,先后任中国工农红军学校第1分校教育长、新12军军长。1931年12月奉命参与联络指导国民党军第26路军举行宁都起义。起义部队改编为红五军团后,任红15军政治委员,后任军长兼政治委员。1933年后,任中革军委第一局局长、红一军团参谋长,参加了中央苏区历次反“围剿”作战。

1934年10月,左权参加长征,参与指挥强渡大渡河、攻打腊子口等战斗。1936年,任红一军团代理军团长,率部西征并参与指挥山城堡战役。

全国抗战爆发后,左权任八路军副参谋长、八路军前方总部参谋长,后兼任八路军第二总队司令员,协助朱德、彭德怀指挥八路军开赴华北抗日前线,粉碎日伪军“扫荡”。

左权的英雄事迹可歌可泣,舍生取义的革命精神不断激励着后人。除了“左权路”,朱德赞誉他是“中国军事界不可多得的人才”,并赋诗悼念:“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”为纪念左权,晋冀鲁豫边区政府决定将辽县改名为左权县。

左权是八路军在抗日战场上牺牲的最高指挥员,延安和太行山根据地为左权举行追悼会。周恩来称他为“足以为党之模范”,朱德赞誉他是“中国军事界不可多得的人才”,并赋诗悼念:“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”为纪念左权,晋冀鲁豫边区政府决定将辽县改名为左权县。

左权的英雄事迹可歌可泣,舍生取义的革命精神不断激励着后人。除了“左权路”,朱德赞誉他是“中国军事界不可多得的人才”,并赋诗悼念:“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华。太行浩气传千古,留得清漳吐血花。”为纪念左权,晋冀鲁豫边区政府决定将辽县改名为左权县。

为了民族复兴·英雄烈士谱

铜鼓文化历史悠久,更是南方的历史文化代表,做好铜鼓文化的创新与传承迫在眉睫。

“早些年比较辛苦,现在身体没那么好了,所以趁着现在还能做一些的时候,赶紧把技术传给我的儿子和徒弟们,这么好的技艺不能让它再丢了。”目前,韦启初正培养并传授铜鼓铸造技艺给其儿子、侄子及十几个徒弟,不惧辛苦,不厌其烦,手把手地教,一个个地带,反反复复示范,以身作则。

“我师父是个了不起的人。”韦启初的徒弟黄创明说:“他为了铜鼓可以说是尽心尽力,呕心沥血。他当年在我们村里是出了名的穷,即便这样,砸锅卖铁也把铜鼓这个事业做到了现在的成就。在平时制鼓的时候,为了把技术传给我们这些徒弟,他每个细节都耐心指导,要确保我们每个人都能够掌握。”

面对市场形势新的变化,人民对文化产品需求的不断提升,铜鼓产品的多元化、实用性必定占据着未来市场,韦启初对此深有体会。于是,他及时在自己的铜鼓制造厂成立了“铜鼓产品创新工作室”,通过工作室的不断努力,先后制造出了“平安铜鼓”挂件、铜鼓笔筒、铜鼓茶台、铜鼓茶具、牛头吉祥铜鼓、铜鼓路灯、百寿铜鼓等,创新了铜鼓文化在现代社会中的意义,真正将铜鼓文化元素融入人们生活和社会建设,让铜鼓文化走进千家万户。

韦启初介绍,铜鼓其实一共有8大类型,而在只还原了两种类型,还有6种需要挖掘、恢复。韦启初说:“下一步的计划,就是恢复剩下的6种铜鼓,这个很难,对技术的要求也很高,但是我相信。到时候就建立一个展馆,把8种类型的铜鼓都展出,让壮乡铜鼓文化走向世界!”

“不能让历史重演,铜鼓的技艺必须世世代代传承下去”

找回了丢失的技艺,要怎么更好地传承下去,是韦启初现在面临的问题。

广告